

漳州市医院“救在身边 为爱添翼”志愿服务队为白血病患者家庭提供舒缓疗护服务,联合各界力量减轻他们的负担——

# 你是落在我世界里的一束光

□本报记者 赵文娟



志愿服务队邀请非遗传承人给孩子们上手工课。(采访对象供图)

近日,在漳州市医院龙文院区旁的“爱心小家”里,“救在身边 为爱添翼”志愿服务队的志愿者们与白血病患者及家人围坐在一起,包了五大盘汤圆。过了一会儿,护士们将热乎乎的红糖汤圆打包送到医院儿童血液肿瘤病区的病房里,为孩子们送去初春的温暖和甜蜜。

温暖的故事在这里经常上演,这些温暖成了孩子们在漫长化疗中的一束光,也为患儿家长驱散阴霾。

## 陪伴患儿治疗“毕业”

漳州市医院龙文院区儿童血液肿瘤病区总是人头攒动,经常可以在走廊上看到临时病床。病房里,孩子们戴着口罩,静静地待在病床上,阳光从窗外照进来,让冷清病房有了一些暖意。走廊墙上有一块区域,贴着孩子们去海边玩的合照。照片上,蓝天碧海间,孩子们笑得格外灿烂。

孩子们的笑容,是漳州市医院“救在身边 为爱添翼”志愿服务队用爱和汗水灌溉出来的。“我们在长期护理中发现,有的孩子虽然身体治好了,但是心灵生病了,那并不算是痊愈。”漳州市医院儿童血液风湿肾科护士长李瑞玲说。治疗过程中,孩子几乎过着与世隔绝的生活。化疗过程中的疼痛和脱发,让孩子们渐渐变得自卑、内向,有些孩子出院后也无法融入校园、融入社会。

备受折磨的不仅是患儿,还有患儿家长。孩子确诊后,家长往往难以承受。“孩子还没倒下,家长先崩溃了。”李瑞玲见过太多这样的场景。怎样给患儿和家长提供更好的疗护?这是科室医护人员一直思索的问题。

2017年,一个以“舒缓疗护”为主题的讲座给了李瑞玲启发——舒缓疗护和治疗疾病同样重要。从那时起,科室医护人员决定打造温馨、舒缓的诊疗模式,让患儿和家长在辛苦的医学治疗之余,更多地感知生活、放松心情,重燃对生活的希望。

2017年10月,漳州市医院龙文院区儿童血液肿瘤病区骨干人员作为核心,聚合了一批热心公益、富有爱心的医护人员和

院外人士,成立了“救在身边 为爱添翼”志愿服务队,围绕血液肿瘤患儿和家长开展关爱、救护志愿服务活动。

一开始,志愿者自掏腰包,利用节假日为孩子们买礼物、办活动。后来,他们联系上了福建省助困公益协会,很大程度上缓解了活动经费问题。该协会还专门派驻了一名社工,帮助经济特别困难的家庭筹款,一步一步地指导他们申请相关补助。

现在,每月有两次手工活动和观影活动,元旦和“六一”儿童节有音乐会,国庆节有集体作画献礼祖国,中秋节有博饼,过年有集体写春联迎新春,连续5年暑假到海边晒太阳……丰富多彩的活动有效缓解了孩子们的情绪,让他们以更加积极、阳光的心态面对治疗。病区还专门开辟了“病房教室”,让孩子们在医院里有学习和娱乐的场所,也让家长们从繁重的看护负担中暂时解脱出来,享受片刻的休闲时光。

在李瑞玲的办公室里,墙上挂着孩子们的绘画和手工作品,桌上摆满了孩子们做的手工,有折纸玫瑰、千纸鹤、泥塑等等。“这些都是孩子们在手工课上做的,墙上这幅水钻粘贴画是瑶瑶和妈妈一起做的,做

了将近三个月。”李瑞玲清楚地记得每一幅作品的小作者。

孩子们在结束全部化疗疗程后,志愿服务队会为他们举办一场“毕业仪式”,告诉他们:“优秀的你们从一个波折的课堂毕业了,带着这里的温暖和祝福,你们一定会走向美好的未来!”

“有些孩子‘毕业’后,生日还主动要求来病房里和我们一起吹蜡烛、切蛋糕,许多家长和我们、家长们之间也成了很好的朋友。”李瑞玲说。

## 在医院旁边建个“爱心小家”

在漳州市医院龙文院区旁的一个小区里,有一套名为“儿童爱心之漳州小家”(简称“爱心小家”)的公寓。这个小家,为许多“屋漏偏逢连夜雨”的家庭撑起了一把伞。

白血病治疗时间漫长,其间,患儿需要多次往返医院和家庭,这对一部分住得远且经济困难的患儿家庭来说尤其难熬。小妮来自云霄农村,父母主要靠务农和打零工为生,家庭月收入仅三四千元。前

不久,小妮被确诊为急性白血病,开始了漫长的化疗流程,每天的药费就要几百元。

春节前,小妮获准出院,但距离下一次入院治疗只隔了3天。“回云霄的话,来回路费就要花500元。不回去吧,医院旁边的宾馆最便宜一天也要100多元。孩子生病后,我们都在医院照顾,收入断了,还向亲戚朋友借了好多钱。这笔开销我们真的负担不起。”小妮的母亲吴女士说。

如何为困难患儿家庭提供可持续的帮助?

2020年夏天,李瑞玲在网上看到北京“抗癌共享厨房”的案例,深受启发,立刻联系福建省助困公益协会帮忙。经多方努力,当年10月,“爱心小家”成立。这里有共享厨房,免费提供水、电、煤气、炊具、大米、食用油和各种调味料,3间卧室能为7个家庭提供免费住宿。为确保“爱心小家”被高效、有序地使用,福建省助困公益协会安排志愿者负责共享厨房和住宿的登记和排班。

截至2023年12月,“爱心小家”已为445个患儿家庭提供了免费住宿和共享厨房服务。

“爱心小家”这盆雪中炭火,除了缓解患儿家庭经济上的压力,也成了“心灵疗愈站”。“从病房出来,换个环境,他们情绪也轻松一些。几个家庭经常在客厅围坐吃饭、聊天,逢年过节还一起包饺子、煮火锅,互相鼓励。”一直在“爱心小家”服务的志愿者曾玉红,陪伴了很多患儿家庭,也成了“爱心小家”里的知心大姐。“我常常跟家人们说,我们是一条船上的人,我们一定要齐心协力把这条船划到岸!”

“白血病不是绝症,目前白血病的治疗效果较为理想,其中急性淋巴细胞白血病治愈率已经超过80%,标危组治愈率超90%。”漳州市医院儿童血液风湿科主治医师黄淑贤告诉记者,目前接近95%的急性淋巴细胞白血病患者并不需要接受移植,只需要化疗就可以痊愈。她希望更多患儿家庭从“救在身边 为爱添翼”志愿服务队获得温暖,坚定战胜病魔的信心。

(文中患儿名字皆为化名)

## 莆田推出“先培后付”驾培服务

本报讯(记者 张颖 通讯员 陈曦 陈伟芳)记者从省交通运输事业发展中心获悉,1日,仙游县在全省率先启动驾培行业“先培后付”模式试点。此举将有效防范培训费被挪用,保障学员和驾培机构的合法权益,为学员提供更加优质、透明的驾培服务。

在传统驾培付费模式中,驾培机构通过学员预付的学费来维持运转,学员可能遇到培训质量难保障等问题。“先培后付”模式有别于传统模式,学员在完成每个阶段的驾驶培训并经本人确认后,通过第三方托管支付机构将相应阶段学费支付给驾培机构,能促使驾培机构着力提升培训质量。

## 20家火灾隐患单位被曝光

本报讯(记者 何祖谋)为深化落实消防安全集中除患攻坚大整治行动要求,确保全省消防安全形势持续平稳,我省各地消防救援队伍联合各级政府职能部门,每日深入“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所、冷库等重点场所进行检查。3日,省消防救援总队对近期检查发现存在不同程度消防安全隐患的20家单位进行集中公开曝光,督促隐患整改落实,提醒各单位(场所)务必认真开展火灾隐患自查自改,全力确保消防安全稳定。

这20家火灾隐患单位分别为:泉州市晋安区大梦敦煌KTV、福州市仓山区小本小餐饮店、浩利稳(厦门)房地产开发有限公司、厦门肆季武夷餐饮管理有限公司、云霄县屯可文化发展有限公司、诏安县宏乐玩具厂、泉州市春天日用品厂、泉州市丰泽区树兮美术培训中心、仙游县鲤城豪门娱乐会所、莆田市荔城区莆田人家饭店、三明市三元区恒大御府小区、宁化县小优鲜生鲜便利店、龙岩市龙安物流园、龙岩市永定区培丰中学、建瓯市万利汇音乐会所、武夷山鑫辰酒店有限公司、古田县喜来登宾馆、宁德市蕉城区蕉南迪哥酒馆、蕉城区幸福小馆私房菜、蕉城区岚城安置小区北地块(A标段)15楼。

## 南凌大桥加固改造入选全国典型案例



为总结推广各地公路危旧桥梁改造的成果经验和典型做法,促进提升公路危旧桥梁改造工作水平,交通运输部2月29日公布了19个典型案例,漳州南凌大桥加固改造工程入选,为全省唯一入选案例。

据了解,南凌大桥是漳州第一座应用运营监测系统的桥梁。该系统有机集成桥梁加固施工监控与运营期结构健康监测两阶段工作任务,分级建立桥梁全寿命期电子档案,降低桥梁突发性事故发生的概率,保证桥梁的建设和运营期结构安全。

本报通讯员 郑文典 胡丰玲 摄影报道

## 电商新业态高质量发展 高峰对话在莆田举行

本报讯(记者 陈盛钟)3日,电商新业态高质量发展高峰对话在莆田举行,全国电商界的众多知名专家、企业家齐聚一堂,探讨莆田电商新业态的高质量发展路径。

此次高峰对话是第六届中国电商讲师大赛全国总决赛的配套活动之一,由中国国际电子商务中心、莆田市人民政府共同主办。在主题演讲环节,商务部副部长蒋耀平从抓住数字技术发展先机、抢占数字贸易发展制高点的高度分享其独到见解;美团研究院副院长张琳以“生活服务电商激发消费新增长”为题作主题分享;中国工商银行总行普惠金融事业部副总经理兼数字普惠中心总经理周杨介绍了金融助力中小微企业高质量发展的举措;阿里巴巴国际数字商业集团公共事务副总经理熊渡提出,激发跨境电商新动能将为莆田外贸带来新的发展机遇;交个朋友副总裁吴加录认为,驱动区域公用品牌发展的主要因素是产业集群发展壮大的内在要求。

在圆桌沙龙环节,主持人、上海财经大学电子商务研究中心主任劳帼龄教授,与Yandex大中华区渠道负责人袁亚平、敦煌网研究院院长李丽、微瑞全球董事长赵珩、莆田市电商协会会长沈丙龙、福建新梓芽科技有限公司董事长黄伟鹏、纵腾集团谷仓海外仓福建区总监张照铭等嘉宾,就“新质生产力时代如何构建数智电商生态圈,助推莆田跨境电商产业化发展”主题展开讨论。大家认为,建设数智电商生态圈是推动跨境电商新业态高质量发展的关键,要通过政策引导、企业实践、学术研究等多方面协同努力,推动行业向着更加繁荣和可持续发展的方向发展。

莆田是全国电子商务最为活跃的地区之一。2014年,莆田获批创建国家电子商务示范城市,2020年获批设立国家级跨境电商电子商务综合试验区。目前,全市拥有2个国家级电子商务示范基地,4家国家级电子商务示范企业,直接或间接从业人员近30万人,年交易额超千亿元,形成了跨行业、多平台、覆盖境内外电子商务发展体系。



3日,在第61个“学雷锋纪念日”、第25个“中国青年志愿者服务日”到来之际,由共青团福建省委、共青团福州市委员会主办的“学雷锋”志愿服务活动启动仪式在福州市西湖公园举行。现场设置了义诊、法律咨询、青年志愿者权益维护、老年人医疗陪护、家电维修、口腔护理等20个志愿服务项目。

本报记者 卞军凯 通讯员 陈成吉 刘念

## 全球第三大半潜船在宁德装载 14艘“福建造”船舶前往几内亚

3日,在宁德海事部门服务保障下,全球第三大半潜船“华瑞龙”在宁德港灶坞锚地通过“搭积木”的方式,装载14艘“福建造”船舶,预计将于45天后运抵几内亚。

据了解,“华瑞龙”是全球第三大半潜船,总长252米,型宽60米、型深14.8米,航速最快达15节,是亚洲第一艘常规舰艇、四岛式设计的新型半潜打撈工程船。主要用于大型船舶的应急打撈,兼顾海洋石油和天然气勘探、开采所需大型海上装备、大型船舶的装载和运输等,此次作业是“华瑞龙”在宁德辖区水域的首次装载作业。

本报记者 张颖 通讯员 钟茂华 摄影报道



## 全国室内田径大奖赛 闽将葛曼棋六十米『封后』

## 闽将葛曼棋六十米『封后』

据新华社西安3月3日电 3日,2024年全国室内田径大奖赛第二站比赛在陕西八训练中心田径馆落幕。在备受关注的女子60米比赛中,杭州亚运会女子百米金牌得主、福建选手葛曼棋以7秒21的成绩折桂。

葛曼棋在预赛最后一组出发,并以预赛第一的成绩(7秒26)晋级决赛。决赛中,她毫无悬念地第一个冲过终点线,实现本赛季全国室内田径大奖赛该项目两连冠。浙江队15岁新星陈好颖获得亚军,她7秒29的成绩创造了该项目的全国室内少年纪录。湖北选手刘群名列第三,成绩是7秒35。

“今年冬训算是比较顺利的,没什么大伤病。我现在还没有转换到赛季的那种状态,所以比了这两场比赛,是为了快一点把速度找回来。”葛曼棋说,3月6日,她就要赴美国参加国家队集训,除了准备奥运会的4×100米接力比赛外,她还希望能尽快“达标”,获得巴黎奥运会百米参赛资格。

在女子撑杆跳高比赛中,亚洲冠军陈巧铃战胜她的浙江队友徐惠琴以及杭州亚运会铜牌得主牛春格,站上最高领奖台。牛春格和去年崴脚受伤的徐惠琴都没能越过4米40的高度,陈巧铃第二次试跳4米40,顺利越过,锁定冠军。徐惠琴和牛春格虽然成绩同为4米30,但牛春格在通过这一高度时比徐惠琴多用了一次试跳机会,因此她排在徐惠琴之后,收获季军。

当日上午进行的比赛中,广东选手黄博凯在男子撑杆跳高比赛中碾压群雄,河北选手田子在男子铅球比赛中问鼎,广东选手陈洁获得女子三级跳远冠军,四川选手田峻豪和刘英兰分获男、女子200米金牌,男、女子800米金牌分属河南选手马志强和云南选手吴洪娇,西藏选手扎西次仁和辽宁选手张佳佳分别在男、女子3000米中摘金,上海选手陈圆将和广东名将莫家蝶分获男、女子60米栏冠军。

## 龙岩新罗：“专精特新”引领特色产业集群

□本报记者 张杰 见习记者 徐士媛 通讯员 温连光 谢雯

“公司一直专注于智能输配电设备的研发、生产、销售与服务,产品应用于工矿企业、住宅、城市新建和改造等供配电电力系统领域,供不应求,去年销售总额比2022年增长了15%。”近日,记者在位于龙岩市新罗区的福建逢兴机电设备有限公司采访时,总经理苏太育介绍说。

逢兴机电成立于2002年,拥有先进的数控设备、装配生产线、加工检测设备,有发明专利8项、实用新型专利44项,软件著作权9项,产品除了在国内热销,还远销东南亚、中东、非洲等地区。“实践证明,只要企业敢闯,即便在‘小而窄’的专业化细分领域,也一定能搞出‘大名堂’。”苏太育说。

从一家只有10多人维修电机的小作坊,到注册资金1亿元、拥有员工上百人的公司,再到国家级专精特新“小巨人”企业,逢兴机电的健康快速成长是新罗区全力打造中小企业特色产业集群的生动例子。

近年来,新罗区坚持推动科技创新资源向中小企业倾斜,出台《加大力度助企纾困激发中小企业发展活力若干意见》《工业高质量发展二十条措施》等一系列政策措施,支持企业创新平台建设,“精准滴灌”优质中小企业,引导企业加大研发投入,增强自主创新能力,形成竞争优势,培育出了一批专注于细分市场,创新能力强、

市场占有率高、掌握关键核心技术的专精特新中小企业。

得益于产业根基深厚,新罗区把培育发展专精特新中小企业作为产业加快转型升级的重要抓手,构建高效的政策和服务支撑体系,一大批专精特新中小企业在这里得到广阔的上升空间和不懈的创新动力。宏贤路桥高铁配件质量过硬走出国门,侨龙应急装备制造的产品供不应求,海德馨多项技术在全国保持领先……一家家专精特新中小企业在新罗大地生根发芽、发展壮大。

截至目前,新罗区共培育创新型中小企业41家、省级专精特新中小企业33家、国家级专精特新“小巨人”企业9家、国家专精特新重点“小巨人”企业3家。这些企业逐步成为引领该区域中小企业特色产业集群发展的主力军。2023年,新罗区应急抢险救援装备产业集群获评国家级中小企业特色产业集群,机械装备产业集群获评省中小企业特色产业集群。

“新罗区始终把专精特新‘小巨人’企业培育摆在优先位置,聚力落实‘培育、赋能、服务、保障’四项主责主业,全门类、全周期、全要素鼓励支持中小企业发展壮大。目前,33家专精特新中小企业有5家上市后备企业。”新罗区工信科技局相关负责人介绍。